



Broj: 13/3.1456-XII-5/19
Dana, 02.09.2019. godine

Na osnovu člana 54. Statuta Univerziteta u Banjoj Luci i člana 20. Statuta Ekonomskog fakulteta, a u vezi sa odredbom člana 6. stav (4) Zakona o visokom obrazovanju („Službeni glasnik Republike Srpske“, broj: 73/10, 104/11, 84/12, 108/13, 44/15, 90/16, 31/18 i 26/19), Nastavno-naučno vijeće Ekonomskog fakulteta Univerziteta u Banjoj Luci, na XII sjednici održanoj 02.09.2019. godine, donosi

ODLUKU

o uslovima upisa kandidata na drugi ciklus studija na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Banjoj Luci u akademskoj 2019/2020. godini

I

Kandidati koji su završili četvorogodišnje osnovne akademske studije, odnosno studij prvog ciklusa na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Banjoj Luci i stekli akademsko zvanje *diplomirani ekonomista*, odnosno *diplomirani ekonomista – 240 ECTS* imaju pravo upisa na studije drugog ciklusa na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Banjoj Luci, u akademskoj 2019/2020. godini, na osnovu javnog konkursa, bez polaganja prijemnog ispita zbog kompatibilnosti nastavnih planova i programa.

II

(1) Kandidati koji su završili četvorogodišnje osnovne akademske studije ili studije prvog ciklusa na drugim javnim i privatnim univerzitetima u Bosni i Hercegovini i inostranstvu, imaju pravo upisa na studije drugog ciklusa na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Banjoj Luci, u akademskoj 2019/2020. godini, na osnovu javnog konkursa, uz obavezu polaganja prijemnog ispita.

(2) Za kandidate koji su studije završili u inostranstvu provešće se postupak priznavanja stranih visokoškolskih isprava radi nastavka obrazovanja u skladu sa odredbama Statuta Univerziteta u Banjoj Luci, Statuta Ekonomskog fakulteta i Pravilnika o postupku ekvivalencije ranije stečenih zvanja, postupku vrednovanja visokoškolskih isprava i za potrebe nastavka školovanja na Univerzitetu u Banjoj Luci.

III

- (1) Dekan Ekonomskog fakulteta imenuje Komisiju za provođenje postupka upisa kandidata na drugi ciklus studija.
- (2) Rezultati prijemnog ispita i konačna rang lista objaviće se u roku od dva dana od dana polaganja prijemnog ispita.

IV

Prilikom podnošenja zahtjeva za prijavu na konkurs kandidati trebaju dostaviti sljedeću dokumentaciju:

- a) Pisani zahtjev i popunjen obrazac prijave na konkurs;
- b) Izvod iz matične knjige rođenih;
- v) Ovjerenu fotokopiju diplome ili uvjerenja o stečenom akademskom zvanju;

- d) Uvjerenje o položenim ispitima (dostavljaju svi kandidati osim kandidata koji su osnovne studije, odnosno studij prvog ciklusa završili na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Banjoj Luci);
- đ) Dokaz o uplati naknade za tehničke usluge i troškove polaganja prijemnog ispita prema važećoj odluci Upravnog odbora Univerziteta u Banjoj Luci (dostavljaju kandidati koji polažu prijemni ispit);
- e) Ovjeren nastavni plan i program studija po kojem je kandidat završio osnovni studij, odnosno studij prvog ciklusa (dostavljaju svi kandidati osim kandidata koji su studije završili na Ekonomskom fakultetu Univerziteta u Banjoj Luci). Ukoliko se radi o nastavnom planu i programu na jezicima kojima ne govore konstitutivni narodi BiH, neophodno je isti dostaviti preveden na srpski jezik i ovjeren kod sudskog tumača.

V

Kandidati iz tačke II ove Odluke polažu prijemni ispit u pismenom obliku iz sledećih predmeta:

1. Osnovi ekonomije

Literatura:

Ivanić, M. (2010). *Principi ekonomije*. Banja Luka: Univerzitet u Banjoj Luci, Ekonomski fakultet.
Gregory, N. (2011). *Principles of economics*, sixth edition. Harvard University.

Sadržaj predmeta

Politička ekonomija kao nauka. Šta je ekonomija. Metode istraživanja u ekonomiji. Ekonomski zakoni. Tri ključna ekonomska zakona. Obim društvene proizvodnje. Društvena reprodukcija. Robna proizvodnja i tržište. Osnovni elementi ponude i tražnje. Elastičnost ponude i tražnje. Oblici razmjene roba. Novac. Savremeni ekonomski sistem. Učesnici u ekonomskim događajima i njihovo ponašanje. Obim proizvodnje i obrt kapitala. Troškovi proizvodnje. Profit, profitna stopa i akumulacija kapitala. Raspodjela kao faza procesa reprodukcije. Tržište rada. Tržište zajmovnog kapitala. Tržište realnog kapitala. Bankarski sistem. Tržište prirodnih resursa. Trgovački kapital. Akcijski kapital. Tržišna struktura savremenog kapitalizma. Ekonomske funkcije države u savremenim privredama. Javna dobra, eksternalije i javni izbor. Ekonomska politika države u pojedinim oblastima. Ekonomski rast. Ekonomske krize. Međunarodna razmjena.

2. Finansijsko računovodstvo

Literatura:

Škarić Jovanović, K. (2007). *Finansijsko računovodstvo*. Beograd: Ekonomski fakultet.
Šnjegota, D. (2010). *Primjena MSFI kroz bilansni kontni okvir*. Banja Luka: Univerzitet u Banjoj Luci, Ekonomski fakultet i Finrar d.o.o.
Gray/Needles. (2006). *Finansijsko računovodstvo – opšti pristup*. Banja Luka, Copyright: Houghton Mifflin Company, izdavač: Savez računovođa i revizora Republike Srpske.

Sadržaj predmeta:

Sadržaj predmeta čine sledeće osnovne tematske cjeline: knjigovodstvo i računovodstvo; predmet i cilj knjigovodstva; principi urednog knjigovodstva i računovodstvena načela; osnove globalne procedure u knjigovodstvu i knjigovodstveni instrumenti, knjigovodstveni računi: pojam, vrste i pravila knjiženja na računima, poslovne (ekonomske) promjene; kontni okvir i kontni plan; inventar imovine; greške u knjigovodstvu; osnivanje pravnog lica i pribavljanje početnog kapitala; nabavka stalne i tekuće (obrtne) imovine; obaveze: pojam, klasifikacija, nastanak i izmirenje; rashodi i troškovi po prirodnim vrstama (troškovi materijala, nabavna vrijednost prodane robe, troškovi bruto zarada, troškovi amortizacije, itd., finansijski rashodi, ostali i revalorizacioni rashodi), principi vrednovanja prihoda; poslovni, finansijski, ostali i revalorizacioni prihodi; metode bilansiranja finansijskog rezultata; predzaključna i zaključna knjiženja; osnovni principi pripreme i prezentacije finansijskih izvještaja u skladu sa MSFI; osnove analize finansijskih izvještaja.

Kandidati koji upisuju drugi ciklus studija na studijskim programima: *Finansije, bankarstvo i osiguranje i Finansije i revizija javnog sektora* polažu kao treći predmet:

3. Finansijski menadžment

Literatura:

Mikerević, D. (2011). *Finansijski menadžment*. Banja Luka: Univerzitet u Banjoj Luci, Ekonomski fakultet.

Van Horne, & James C. (2007). *Fundamentals of Financial Manegement, Pearson Education, Datastatus*.

Sadržaj predmeta:

Poslovne funkcije preduzeća i zadaci poslovnih funkcija. Finansijska politika i pravila finansiranja. Tržište novca i tržište kapitala. Berza i devizno tržište. Finansiranje preduzeća, zajednička ulaganja, kreditiranje i specifični oblici finansiranja. Donošenje odluke o finansiranju. Analiza prinospnog, imovinskog i finansijskog položaja preduzeća. Ocjena boniteta preduzeća. Finansijsko planiranje, poslovni i finansijski rizik. Vremenska dimenzija novca. Pojam i kantifikovanje investicija, finansijska ocjena i ocjena likvidnosti projekta. Analiza neizvjesnosti. Finansijsko upravljanje trajnim i dugoročnim kapitalom i stalnom imovinom. Upravljanje kratkoročnim obavezama i obrtnom imovinom. Upravljanje dividendom.

Kandidati koji upisuju drugi ciklus studija na studijskom programu: *Međunarodna ekonomija* polažu kao treći predmet:

3. Međunarodni ekonomski odnosi

Literatura:

Čenić-Jotanović, G. (2010). *Međunarodni ekonomski odnosi*, Laktaši: Grafomark.

Salvatore, D. (2009). *Međunarodna ekonomija*. Beograd: CID).

Sadržaj predmeta:

Međunarodna trgovina: klasične i neoklasične teorije međunarodne trgovine, protekcionizam u međunarodnoj trgovini; uticaj međunarodne trgovine na nacionalni dohodak i međuzavisnost ovih veličina; mikroekonomska analiza formiranja cijena u međunarodnoj razmjeni; odnosi razmjene i elastičnosti u međunarodnoj trgovini; teorija i politika instrumenata trgovinske politike: carine i necarinske barijere; uloga transnacionalnih kompanija i globalizacija; pravila u međunarodnoj trgovini: institucionalizacija (uloga GATT-a i WTO). Međunarodne finansije: platni bilans; pojam, oblici i neravnoteže platnog bilansa, uravnoteženje platnog bilansa, teorije uravnoteženja platnog bilansa; devizni kurs, pojam, vrste i efekti deviznih kurseva, teorije formiranja deviznih kurseva; devizno tržište; međunarodno kretanje kapitala, oblici i efekti; evrovalutno tržište; međunarodni dugovi – uzroci, indikatori i mogućnosti prevazilaženja dužničkih kriza; institucije međunarodnog finansiranja; Međunarodni monetarni fond, Svjetska banka i njene afilijacije. Regionalne integracije: oblici regionalnog integrisanja, Evropska unija – razvoj, efekti integrisanja.

Kandidati koji upisuju drugi ciklus studija na studijskom programu: *Poslovna ekonomija, Upravljanje kulturnim naslijeđem i kulturnim turizmom i Menadžment u turizmu* polažu kao treći predmet:

3. Ekonomika preduzeća

Literatura:

Todorović, Z. (2012). *Ekonomika preduzeća*. Banja Luka: Univerzitet u Banjoj Luci, Ekonomski fakultet.

Berberović, Š., i Todorović, Z. (2009). *Ekonomika preduzeća*. Banja Luka: Univerzitet u Banjoj Luci, Ekonomski fakultet Univerziteta u Banjoj Luci.

Salvatore, D. (1989). *Ekonomija za menadžere*. Zagreb: Mate.

Sadržaj predmeta:

Pojam preduzeća. Diferenciranje preduzeća. Ekonomika preduzeća. Teorija preduzeća. Proces reprodukcije. Proizvodnja i proizvodna funkcija. Produktivnost. Utrošci. Troškovi i funkcije troškova. Kalkulacija cijene koštanja. Modeli upravljanja troškovima. Cijena i određivanje cijena. Prihodi i funkcija prihoda. Ekonomičnost i analiza tačke ekonomičnosti. Profit i maksimizacija profita. Raspodjela rezultata poslovanja. Rentabilnost.

Kandidati koji upisuju drugi ciklus studija na studijskom programu: Aktuarstvo polažu kao treći predmet:

3. Finansijska i aktuarska matematika

Literatura:

Krčmar, M. (2007). *Finansijska matematika i metode investicionog odlučivanja*. Sarajevo: Kemigrafika;

Kočović, J., i Pavlović, M. (2010). *Uvod u finansijsku matematiku*. Beograd: Ekonomski fakultet, Centar za izdavačku delatnost.

Kočović, J., i Rakonjac Antić, T. (2013). *Zbirka rešenih zadataka iz finansijske i aktuarske matematike*. Beograd: Ekonomski fakultet, Centar za izdavačku delatnost.

Sadržaj predmeta:

Verižni i procentni račun. Račun podjele i miješanja. Izračunavanje interesa. Lombardni i tekući račun. Obračun potrošačkih kredita. Eskontovanje mjenica. Valute i devize. Uvod u složeni interes. Izračunavanje krajnje i početne vrijednosti kapitala. Faktor dodajnih uloga. Faktor aktuelizacije. Amortizacija zajmova pri dekurzivnom računanju interesa. Zakon otplata. Otplaćeni dio duga. Amortizacija zajma sa jednakim i promjenljivim otplatama. Pojam anuiteta. Amortizacija zajma sa jednakim i promjenljivim anuitetima. Konverzija zajma. Kurs i rentabilnost zajma. Zajmovi podijeljeni na obveznice. Amortizacija zajma u uslovima inflacije.

VI

Izbor, odnosno rangiranje kandidata iz tačke I ove Odluke koji su podnijeli zahtjev za upis i kandidata iz tačke II ove Odluke koji su podnijeli zahtjev i položili prijemni ispit za upis na drugi ciklus studija vrši se na sljedeći način:

1. Odobreni broj kandidata za upis na drugi ciklus studija popunjava se kandidatima iz tačke I ove Odluke, koji se rangiraju po osnovu ostvarene prosječne ocjene postignute na osnovnom studiju, odnosno studiju prvog ciklusa i to počev od najveće do najmanje ostvarene prosječne ocjene;
2. Preostali broj slobodnih mjesta od odobrenog broja kandidata za upis na drugi ciklus studija popunjava se kandidatima iz tačke II ove Odluke koji su položili prijemni ispit, a koji se rangiraju po osnovu uspjeha postignutog na četvorogodišnjem osnovnom studiju, odnosno prvom (četvorogodišnjem) ciklusu studija i rezultata postignutih na prijemnom ispitu, na sljedeći način:

a) Uspjeh sa prvog ciklusa studija omogućuje maksimalnih dvadeset i pet (25) bodova. Broj bodova ostvaren na osnovu opšteg uspjeha dobija se tako da se prosječna ocjena iz svih predmeta četverogodišnjeg studija dijeli sa brojem dva (2) i pomnoži sa brojem pet (5). Npr. prosječna ocjena $7.56/2*5=18,90$ bodova;

b) Pismeni kvalifikacioni ispit će se raditi u formi testa koji će se sastojati od 30 pitanja i radiće se 60 minuta.

v) Svako pitanje sadrži četiri ponuđena odgovora od kojih je samo jedan tačan, na koji se odgovara zaokruživanjem slova ispred odgovora. Dozvoljeno je zaokružiti samo jedan odgovor. Za tačno zaokružen odgovor dobija se 2.5 poena, a za netačno zaokružen odgovor oduzima se 0.5 poena. Ukoliko se ne zaokruži niti jedan od ponuđenih odgovora, tada se ne oduzimaju poeni. Maksimalan broj bodova koji se može ostvariti na testu je sedamdest i pet (75);

g) Kandidat/kinja može na prijemnom ispitu po oba mjerila osvariti maksimalno 100 (stotinu) bodova. U slučaju istog ukupnog broja bodova dva ili više kandidata, prednost ima kandidat sa većim brojem bodova ostvarenim na prijemnom ispitu;

d) Pravo upisa nemaju kandidati koji na prijemnom ispitu nisu ostvarili najmanje 15 bodova.

VII

- (1) Kandidati iz tačke II stav (1) ove Odluke koji se upišu na drugi ciklus studija imaju obavezu da, prije polaganja ispita iz predmeta na drugom ciklusu studija, polože razliku ispita iz sljedećih predmeta: *Ekonomika preduzeća, Mikroekonomija, Makroekonomija, Ekonomsko-matematički modeli i metode, Međunarodni ekonomski odnosi i Strateški finansijski menadžment.*
- (2) Razliku ispita iz prethodnog stava ovog člana kandidati iz tačke II stav (1) ove Odluke će polagati u terminima apsolutenstkih ispitnih rokova na prvom ciklusu studija.

VIII

- (1) Ova Odluka stupa na snagu danom donošenja i objaviće se na veb stranici i oglasnoj tabli Ekonomskog fakulteta.
- (2) O izvršenju ove Odluke staraće se prodekan za naučno-istraživaki rad Ekonomskog fakulteta Univerziteta u Banjoj Luci.

DOSTAVLJENO:

1. Dekanu Fakulteta;
2. Prodekanima Fakulteta;
3. Šefu studentske službe;
4. Mrežnom administratoru;
5. Sekretaru Fakulteta;
6. Oglasna tabla Fakulteta;
7. Materijal sjednice;
8. a/a.

PREDSJEDAVAJUĆI
Nastavno-naučnog vijeća

Prof. dr Stanko Stanić